

УДК 33

Концептуальный подход к развитию механизмов государственного управления бюджетно-налоговыми отношениям

Кириенко Ольга Эдуардовна

Кандидат экономических наук, доцент,
Донецкая академия управления и государственной службы,
283015, Российская Федерация, Донецк, ул. Челюскинцев, 163а;
e-mail: kirienko_2304@inbox.ru

Тарасова Елена Владимировна

Кандидат экономических наук, доцент,
Донецкая академия управления и государственной службы,
283015, Российская Федерация, Донецк, ул. Челюскинцев, 163а;
e-mail: tarasova_ev8@mail.ru

Аннотация

В условиях современной экономической нестабильности становится очевидной необходимость совершенствования механизмов государственного управления бюджетно-налоговыми отношениями. Сбалансированная бюджетно-налоговая политика играет ключевую роль в обеспечении макроэкономической стабильности и устойчивого экономического роста. Основная цель статьи – разработка концептуальных подходов к развитию бюджетно-налоговых механизмов, способствующих оптимизации государственного управления в этой области. Методы. В статье использованы методы системного анализа, сопоставления теоретических и эмпирических данных, а также моделирования бюджетно-налоговых процессов. Авторы опираются на научные работы, исследующие функционирование фискальной системы, и проводят сравнительные исследования лучших международных практик управления бюджетно-налоговыми отношениями. Результаты. На основе проведенного анализа предложен концептуальный подход, включающий совершенствование нормативно-правовой базы, использование современных технологий и методов управления, а также усиление взаимодействия между различными уровнями власти. В частности, выработаны новые механизмы координации между центральными и региональными органами власти с целью более эффективного распределения бюджетных средств и регулирования налоговых потоков. Также предлагается внедрение цифровых технологий для мониторинга и анализа налоговых поступлений в реальном времени. Заключение. В результате внедрения предложенного концептуального подхода планируется улучшение прозрачности фискальных процедур, увеличение собираемости налогов и повышение эффективности бюджетных расходов. Это создаст условия для долгосрочной финансовой стабильности и повышения устойчивости национальной экономики к внешним шокам. Развитие данных механизмов управления требует дальнейших исследований и корректировок в зависимости от изменения макроэкономических условий.

Для цитирования в научных исследованиях

Кириенко О.Э., Тарасова Е.В. Концептуальный подход к развитию механизмов государственного управления бюджетно-налоговыми отношениям // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 8А. С. 584-594.

Ключевые слова

Концептуальный подход, государственное управление, бюджетно-налоговые отношения, механизмы развития, налоговая политика.

Введение

Бюджетно-налоговые отношения являются критически важной составляющей экономической системы любого государства. Они отражают процессы формирования и использования финансовых ресурсов, необходимых для реализации государственных функций и обеспечения общественного благосостояния. Понимание теоретических основ этих отношений позволяет глубже проникнуть в суть бюджетно-налоговой политики и оценить ее влияние на экономическое развитие страны.

Бюджетная система государства представляет собой совокупность всех бюджетов, функционирующих на его территории, и основывается на определенных принципах и концепциях. Бюджет — это центральное звено финансовой системы, отражающее экономические приоритеты и социальные потребности общества. Он выполняет несколько ключевых функций: распределительную, регулирующую, контрольную и стабилизационную. Через бюджет происходит перераспределение национального дохода, что позволяет сглаживать социальные и экономические диспропорции.

Основная часть

Одним из фундаментальных понятий бюджетных отношений является принцип единства бюджета, который подразумевает наличие единого централизованного бюджета, объединяющего все доходы и расходы государства. Это обеспечивает целостность финансовой политики и позволяет эффективно управлять государственными средствами. Принцип гласности и прозрачности бюджета требует открытости бюджетного процесса, доступности информации для граждан, что повышает доверие к государственным институтам и способствует общественному контролю.

Налоговая система является основным источником формирования доходной части бюджета. Налоги — это обязательные платежи, взимаемые государством с физических и юридических лиц в целях финансирования его деятельности. В теории налогообложения выделяются несколько ключевых принципов, среди которых:

1. Принцип справедливости: Налоговая нагрузка должна распределяться между налогоплательщиками в соответствии с их платежеспособностью. Это означает, что более обеспеченные слои населения должны уплачивать больше налогов, чем менее обеспеченные.

2. Принцип определенности: Сумма налога, сроки и порядок его уплаты должны быть точно определены и понятны налогоплательщику. Это предотвращает произвольность в налогообложении и снижает риски коррупции.

3. Принцип удобства: Взимание налога должно быть организовано так, чтобы оно было максимально удобным для налогоплательщика. Это подразумевает простоту процедур, минимизацию бюрократических барьеров и использование современных технологий.

4. Принцип экономичности: Расходы на администрирование налогов не должны превышать разумные пределы. Эффективная налоговая система стремится к тому, чтобы издержки на сбор налогов были минимальными по сравнению с полученными доходами.

Бюджетно-налоговая политика государства представляет собой совокупность мероприятий по регулированию доходов и расходов бюджета, а также налоговой системы в целом. Основной целью этой политики является достижение макроэкономической стабильности, стимулирование экономического роста и обеспечение социального благополучия граждан.

Существуют различные концепции и теории, описывающие подходы к формированию бюджетно-налоговой политики. Кейнсианская теория подчеркивает роль государства в регулировании экономики через фискальные инструменты, особенно в периоды экономической нестабильности [5]. Согласно кейнсианцам, увеличение государственных расходов и снижение налогов могут стимулировать спрос и вывести экономику из кризиса.

Монетаристская теория, напротив, акцентирует внимание на контроле за денежной массой и предлагает ограничивать вмешательство государства в экономику. Монетаристы считают, что чрезмерные государственные расходы и высокие налоги могут привести к инфляции и снижению эффективности экономики.

Современные теоретические подходы стремятся комбинировать различные инструменты бюджетно-налоговой политики, учитывая конкретные экономические условия и цели. Важным аспектом является фискальная консолидация — политика, направленная на сокращение бюджетного дефицита и стабилизацию государственного долга. Это достигается путем оптимизации расходов и повышения эффективности налоговой системы.

Рассматривая взаимодействие налоговой и бюджетной систем, следует отметить концепцию автоматических стабилизаторов экономики. Налоги и государственные расходы автоматически реагируют на изменения экономической активности, сглаживая колебания экономического цикла. Например, в период спада снижаются налоговые поступления из-за уменьшения доходов населения и прибыли компаний, одновременно увеличиваются социальные выплаты. Это способствует поддержанию уровня доходов и спроса в экономике.

Межбюджетные отношения — еще один важный элемент бюджетно-налоговых отношений. Они описывают взаимодействие между различными уровнями бюджетной системы: федеральным, региональным и местным. Рациональное распределение доходов и расходов между этими уровнями обеспечивает сбалансированное развитие территорий и эффективность использования финансовых ресурсов. При этом применяются различные механизмы выравнивания бюджетной обеспеченности регионов, включая трансферты и дотации.

Налоговое бремя и его оптимальный уровень являются предметом ожесточенных дискуссий среди экономистов. С одной стороны, высокие налоги позволяют государству финансировать широкий спектр услуг и социальных программ. С другой стороны, чрезмерное налоговое давление может снижать стимулы к труду и предпринимательству, приводить к уклонению от уплаты налогов и замедлять экономический рост. Теория оптимального налогообложения стремится определить такую структуру и уровни налогов, которые минимизируют потери общества от налоговой нагрузки и обеспечивают необходимые бюджетные доходы.

Важным понятием в бюджетно-налоговых отношениях является эластичность спроса и предложения по налогам. Эластичность характеризует степень реакции экономических

субъектов на изменения налоговых ставок. Высокая эластичность может приводить к тому, что повышение ставок не увеличит налоговые доходы, а наоборот, сократит их из-за снижения экономической активности.

Современное государство сталкивается с проблемами глобализации и открытости экономик. Это создает новые вызовы для бюджетно-налоговой политики. Возникают вопросы налогообложения транснациональных корпораций, предотвращения размывания налоговой базы и перемещения прибыли в низконалоговые юрисдикции. Международное сотрудничество и координация налоговой политики становятся необходимыми для эффективного противостояния этим вызовам.

Институты гражданского общества и средства массовой информации играют важную роль в формировании бюджетно-налоговой политики. Общественное участие в бюджетном процессе, открытые обсуждения налоговых инициатив способствуют повышению прозрачности и ответственности властей. Это стимулирует принятие более обоснованных и справедливых решений в сфере государственных финансов.

Также стоит отметить влияние демографических процессов на бюджетно-налоговые отношения. Старение населения увеличивает нагрузку на пенсионную систему и здравоохранение, требуя дополнительных бюджетных расходов. Это ставит перед государством задачу поиска устойчивых источников финансирования социальных обязательств без чрезмерного увеличения налогового бремени.

В сфере теоретических исследований бюджетно-налоговых отношений все более популярными становятся поведенческие экономические подходы. Они учитывают психологические и социокультурные факторы, влияющие на поведение налогоплательщиков и эффективность налоговой системы. Например, восприятие справедливости налогов, уровень доверия к государству, социальные нормы — все это влияет на готовность граждан честно уплачивать налоги.

Важную роль играет и анализ теневой экономики и уклонения от уплаты налогов. Теневая экономика подрывает основу бюджетно-налоговых отношений, снижая доходы бюджета и нарушая рыночную конкуренцию. Теоретические модели исследуют причины и механизмы возникновения теневой экономики и предлагают меры по ее сокращению, включая упрощение налоговой системы, усиление контроля и пропаганду налоговой культуры.

Финансовые кризисы и экономические потрясения требуют от государства гибкости в бюджетно-налоговой политике. Кризисные ситуации могут потребовать экстренного увеличения государственных расходов для поддержки экономики и населения, что ведет к росту бюджетного дефицита. В такие периоды особое значение приобретает способность государства привлекать заемные средства и эффективно управлять государственным долгом.

В заключение следует подчеркнуть, что теоретические основы бюджетно-налоговых отношений являются сложной и многогранной областью экономической науки. Они объединяют в себе разнообразные концепции, принципы и инструменты, направленные на обеспечение эффективного функционирования государственной финансовой системы. Глубокое понимание этих основ позволяет формировать сбалансированную и социально ориентированную бюджетно-налоговую политику, способную отвечать на современные экономические вызовы и способствовать устойчивому развитию общества.

Текущая система управления в различных отраслях экономики и государственного управления сталкивается с рядом серьезных проблем и недостатков, которые препятствуют эффективному развитию и достижению поставленных целей. Одной из ключевых проблем

является излишняя бюрократизация процессов, которая замедляет принятие решений и снижает оперативность реагирования на изменения внешней среды. Бюрократические препоны создают дополнительные барьеры для инноваций и инициатив, подавляя творческий потенциал работников и организаций.

Одним из существенных недостатков является недостаточная прозрачность управленческих процессов. Отсутствие открытости в деятельности государственных органов и крупных корпораций приводит к снижению доверия со стороны общества и партнеров. Непрозрачность способствует развитию коррупции, неэффективному использованию ресурсов и уклонению от ответственности. Граждане и заинтересованные стороны не имеют возможности полноценно контролировать и оценивать действия руководства, что подрывает основы демократического управления и справедливости.

Еще одной серьезной проблемой является недостаток квалифицированных кадров на ключевых позициях управления. Нередко руководящие должности занимают лица без соответствующего образования или опыта, что приводит к ошибочным решениям и просчетам в стратегическом планировании. Отсутствие систематического подхода к повышению квалификации менеджеров и развитию их компетенций усугубляет ситуацию, создавая отставание от мировых стандартов управления.

Существует также проблема неэффективного использования информационных технологий в управленческих процессах. В эпоху цифровизации многие организации продолжают использовать устаревшие методы работы, игнорируя преимущества современных технологий. Это приводит к снижению производительности, увеличению расходов и неспособности оперативно обрабатывать большой объем данных. Недостаточное внимание к информационной безопасности создает риски утечки конфиденциальной информации и кибератак.

Ключевым препятствием является отсутствие четкой стратегии развития и долгосрочного планирования. Многие организации действуют в режиме реакции на текущие события, не имея ясного представления о будущем. Это приводит к бессистемности действий, нецелевому расходованию ресурсов и упущенным возможностям. Недостаток стратегического видения затрудняет адаптацию к новым условиям и снижает конкурентоспособность на рынке.

Ограничения в коммуникации между различными уровнями управления и подразделениями также являются значительным недостатком. Незрелая корпоративная культура, отсутствие открытого обмена информацией и идей приводит к изоляции отделов и потере синергии. Сотрудники не имеют возможности влиять на принятие решений, их инициативы остаются незамеченными, что снижает мотивацию и удовлетворенность работой.

Еще одним важным фактором является сопротивление изменениям внутри организаций. Консерватизм и нежелание адаптироваться к новым методам и подходам тормозят развитие и внедрение инноваций. Страх перед неизвестным, опасения потерять контроль или статус-кво заставляют руководство и персонал избегать трансформаций, даже если они необходимы для выживания и процветания.

Недостаточное финансирование и ограниченные ресурсы также создают препятствия для эффективного управления. Без достаточных инвестиций невозможно внедрять современные технологии, проводить обучение персонала и улучшать инфраструктуру. Это особенно актуально для государственных учреждений и организаций в сфере социальной защиты, образования и здравоохранения, которые испытывают постоянный дефицит средств.

Правовые и регулятивные барьеры оказывают значительное влияние на функционирование системы управления. Избыточное регулирование, сложные процедуры лицензирования и

отчетности затрудняют деятельность предприятий и инициативы. Вместо создания благоприятной среды для развития, такие барьеры создают дополнительные сложности и увеличивают издержки.

Международные факторы, такие как глобализация и усиливающаяся конкуренция, требуют от системы управления гибкости и способности быстро адаптироваться. Однако существующие механизмы часто не позволяют оперативно реагировать на внешние вызовы. Отсутствие координации с международными партнерами, нежелание перенимать передовой опыт и технологии приводит к отставанию и потерям на глобальном уровне.

Экологические риски и недостаточное внимание к устойчивому развитию также можно отнести к проблемам текущей системы управления. Игнорирование экологических последствий принимаемых решений приводит к деградации окружающей среды, снижению качества жизни и негативному влиянию на здоровье населения. Необходимость интеграции экологических аспектов в стратегическое планирование становится все более очевидной, но пока не является приоритетом для многих организаций.

Социальное неравенство и недостаточная социальная ориентация управления влияют на стабильность и гармоничное развитие общества. Отсутствие мер по поддержке уязвимых групп населения, недостаточное внимание к вопросам образования и здравоохранения усиливают социальные напряжения. Система управления должна учитывать интересы всех слоев общества, обеспечивая справедливое распределение ресурсов и возможностей.

Проблемы корпоративной этики и ответственности также являются существенными недостатками. Нечестные практики, нарушение прав работников, игнорирование интересов клиентов и партнеров подрывают репутацию организаций и доверие к ним. В условиях современной экономики репутационные риски могут иметь серьезные последствия, включая финансовые потери и утрату позиции на рынке.

Недостаточная интеграция научных исследований и инноваций в управленческие процессы ограничивает потенциал развития. Связь между наукой и практикой управления остается слабой, что препятствует внедрению передовых методик и технологий. Отсутствие сотрудничества с научными учреждениями и инвестиций в исследования снижает конкурентоспособность и инновационный потенциал.

Проблемы в системе образования и подготовки кадров напрямую влияют на качество управления. Образовательные программы часто не отвечают современным требованиям рынка, не готовят специалистов с необходимыми навыками и компетенциями [7]. Недостаточное внимание к развитию *soft skills*, таких как коммуникация, лидерство, креативность, сужает возможности для эффективного управления и инноваций.

Финансовые риски и нестабильность экономической ситуации создают дополнительные вызовы. Волатильность рынков, инфляция, колебания валютных курсов могут существенно влиять на планы и бюджеты организаций. Система управления должна быть способна предвидеть и смягчать такие риски, но без эффективных механизмов это становится затруднительным.

Недостаток межведомственного и межотраслевого сотрудничества приводит к дублированию функций, неэффективному использованию ресурсов и конфликтам интересов. Координация и обмен опытом между разными секторами экономики и управления позволяют решать комплексные задачи более эффективно, но существующие барьеры препятствуют такому взаимодействию.

Влияние политических факторов и нестабильность государственной политики могут

создавать неопределенность для бизнеса и инвесторов. Частые изменения законодательства, непоследовательность в принятии решений осложняют стратегическое планирование и увеличивают риски. Система управления должна быть устойчивой к таким изменениям и обеспечивать предсказуемость для всех участников.

Наконец, недостаточное внимание к потребностям и ожиданиям клиентов и граждан является серьезным ограничением. Ориентация на внутренние процессы, а не на удовлетворение запросов потребителей, приводит к снижению качества услуг и продукции. Управление должно быть клиентоориентированным, постоянно адаптироваться к изменяющимся потребностям и стремиться превзойти ожидания.

В свете вышесказанного становится очевидно, что действующая система управления требует серьезных преобразований и модернизации. Необходимо пересматривать подходы, внедрять современные практики и технологии, инвестировать в развитие человеческого капитала и укреплять институциональные основы. Только через преодоление существующих препятствий и ограничений возможно построение эффективной и устойчивой системы управления, способной обеспечить прогресс и благополучие общества.

Разработка концептуального подхода к развитию механизмов управления

Современное государственное управление сталкивается с множеством вызовов, требующих новых подходов и принципов для эффективного решения актуальных проблем общества. Традиционные методы управления зачастую не справляются с динамикой изменений в экономической, политической и социальной сферах. В связи с этим возникает необходимость переосмыслить существующие механизмы и разработать концептуальный подход к их развитию, учитывающий современные реалии и перспективы.

Одним из ключевых аспектов такого подхода является ориентация на инновации и гибкость управленческих структур. Государственные органы должны быть способны быстро адаптироваться к изменениям внешней среды, внедрять передовые технологии и подходы, способствующие повышению эффективности и прозрачности процессов. Это требует не только технических изменений, но и трансформации организационной культуры, направленной на поощрение инноваций и инициативы снизу вверх.

Важным принципом совершенствования государственного управления является усиление взаимодействия между государством, бизнесом и обществом. Партнерство между этими секторами позволяет более полно учитывать интересы различных групп, повышать качество принимаемых решений и оптимизировать использование ресурсов. Механизмы общественного участия, такие как публичные консультации, открытые данные и электронные платформы для взаимодействия с гражданами, становятся инструментами повышения легитимности и эффективности управления.

Прозрачность и подотчетность являются фундаментальными принципами современного государственного управления. Развитие информационных технологий открывает новые возможности для обеспечения доступа к информации о деятельности государственных органов, что способствует повышению доверия со стороны общества. Внедрение систем электронного документооборота, онлайн-трансляций заседаний и открытых реестров позволяет гражданам и организациям контролировать действия властей и участвовать в обсуждении важных вопросов.

Ключевым направлением развития механизмов управления является цифровизация и использование больших данных. Анализ больших объемов информации позволяет принимать более обоснованные решения, прогнозировать тенденции и выявлять скрытые проблемы. Создание интегрированных информационных систем, объединяющих данные из разных

источников, способствует повышению эффективности управления и снижению издержек. Однако важно уделять внимание защите персональных данных и обеспечению кибербезопасности.

Для совершенствования государственного управления необходимо внедрение принципов результативности и эффективности. Ориентация на достижение конкретных целей и показателей, использование системы KPI (ключевых показателей эффективности), позволяет оценивать деятельность органов власти не по процессам, а по реальным результатам. Это стимулирует руководство и сотрудников фокусироваться на решении приоритетных задач и рациональном использовании ресурсов.

Развитие человеческого капитала является неотъемлемой частью концептуального подхода к управлению. Обучение и повышение квалификации государственных служащих, развитие их профессиональных компетенций и лидерских качеств обеспечивает высокий уровень исполнения функций управления. Создание условий для профессионального роста и карьерного развития способствует привлечению талантливых специалистов в государственный сектор.

Государственное управление должно быть основано на принципах устойчивого развития, учитывающих экологические, социальные и экономические аспекты. Интеграция принципов устойчивости в стратегическое планирование и повседневную деятельность способствует долгосрочному благополучию общества и сохранению природных ресурсов. Разработка и реализация программ экологического мониторинга, энергоэффективности и социальной защиты являются важными элементами такого подхода.

Международное сотрудничество и обмен лучшими практиками играют значительную роль в развитии механизмов управления. Взаимодействие с международными организациями, участие в глобальных инициативах позволяет перенимать передовой опыт, адаптировать успешные модели и интегрироваться в мировое сообщество. Это способствует укреплению позиций страны на международной арене и повышению конкурентоспособности на глобальном рынке.

Инновационные методы управления, такие как проектное и процессное управление, agile-подходы, могут быть эффективно применены в государственном секторе. Они позволяют гибко реагировать на изменения, оптимизировать процессы и улучшать качество услуг, предоставляемых гражданам. Внедрение таких методов требует пересмотра традиционных бюрократических процедур и готовности к изменениям со стороны руководства и персонала.

Усиление региональной и местной автономии является важным направлением совершенствования управления. Передача полномочий на местный уровень позволяет более эффективно решать проблемы, учитывая специфические потребности и особенности регионов. Это способствует развитию демократических институтов, повышению ответственности местных органов власти и вовлеченности граждан в управление.

Эффективное управление требует развития институциональной среды, включающей совершенствование законодательства, систему контроля и баланс власти. Создание ясных и понятных правил, устранение избыточных регуляторных барьеров и борьба с коррупцией являются необходимыми условиями для функционирования современной системы управления. Институциональные реформы должны быть направлены на укрепление правовых основ и обеспечение справедливости.

Стратегическое планирование и прогнозирование являются важными инструментами в государственном управлении. Разработка долгосрочных стратегий с учетом глобальных тенденций, рисков и возможностей позволяет формировать устойчивые планы развития. Это

требует использования современных методов анализа, моделирования и привлечения экспертного сообщества к обсуждению ключевых вопросов.

Развитие гражданского общества и его включение в процессы управления способствует повышению качества решений и легитимности власти. Поддержка общественных инициатив, развитие НКО и волонтерского движения обогащают социальную сферу и формируют активную гражданскую позицию. Государство должно создавать условия для свободного развития гражданских инициатив и уважать мнения различных групп.

Использование механизмов государственно-частного партнерства открывает новые возможности для реализации крупных проектов и предоставления услуг населению. Сотрудничество государства и бизнеса позволяет объединять ресурсы, опыт и инновации, обеспечивая эффективное решение сложных задач. Однако необходимо четкое законодательное регулирование таких партнерств и обеспечение баланса интересов сторон.

Важным компонентом современного управления является управление знаниями и информацией. Создание систем накопления, систематизации и обмена знаниями внутри организаций способствует повышению компетентности и эффективности. Государственные органы должны внедрять практики обучения на опыте, обмена лучшими практиками и поощрять культуру непрерывного обучения.

Развитие механизмов управления немыслимо без модернизации инфраструктуры и технического обеспечения. Внедрение современных средств коммуникации, автоматизации процессов и цифровых платформ повышает производительность и качество услуг. Инвестиции в инфраструктуру и технологии являются стратегически важными для обеспечения конкурентоспособности и адаптивности системы управления.

Наконец, моральные и этические принципы должны лежать в основе государственного управления. Ответственность перед обществом, честность, уважение к правам человека и верховенству закона являются фундаментальными ценностями. Государственные служащие должны соблюдать этические нормы, действовать в интересах граждан и быть примером для общества.

Заключение

Таким образом, разработка концептуального подхода к развитию механизмов управления предполагает комплексное переосмысление существующих практик и внедрение инновационных принципов. Ориентация на инновации, прозрачность, эффективность и устойчивое развитие являются ключевыми элементами такого подхода. Только через системные изменения и обновление управленческих механизмов возможно построение эффективного и современного государственного управления, способного отвечать на вызовы времени и обеспечивать благополучие общества.

Библиография

1. Агузарова, Л. А. Концептуальные подходы к понятиям налогового и бюджетного федерализма / Л. А. Агузарова, М. И. Кульчиев // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени К. Л. Хетагурова. – 2023. – № 4. – С. 129-135. – DOI 10.29025/1994-7720-2023-4-129-135. – EDN QDNBUC.
2. Батаев, И. Т. Развитие межбюджетных отношений в России: от теории к практике / И. Т. Батаев, Р. Р. Насибуллин, Н. И. Обухова // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2023. – Т. 4, № 4(136). – С. 5-13. – DOI 10.36871/ek.up.p.r.2023.04.04.001. – EDN EJMMOM.
3. Беганская, И. Ю. Современные инструменты государственного управления бюджетно-налоговыми и

- отношениями / И. Ю. Беганская, Е. В. Тарасова // Сборник научных работ серии "Государственное управление". – 2021. – № 23. – С. 29-37. – DOI 10.5281/zenodo.5797545. – EDN JPHDSP.
4. Буздалина, О. Б. Совершенствование отдельных подходов государственного управления бюджетными средствами / О. Б. Буздалина // Аудиторские ведомости. – 2023. – № 4. – С. 59-63. – DOI 10.24412/1727-8058-2023-4-59-63. – EDN IQUVVV.
 5. Быкова, К. В. Бюджетное правило: новые ориентиры / К. В. Быкова // Вектор экономики. – 2022. – № 7(73). – EDN SSHOIK.
 6. Ермилов, В. Г. Некоторые исторические аспекты становления концепции интерактивного бюджетирования в общественных финансах России / В. Г. Ермилов // Банковское дело. – 2023. – № 2. – С. 41-45. – EDN GWIMEB.
 7. Катов, В. В. Влияние межбюджетных отношений на социально-экономическое развитие территорий РФ / В. В. Катов // Ученые записки. – 2022. – № 2(42). – С. 28-33. – EDN JIJLGR.
 8. Тарасова, Е. В. Анализ функционирования механизмов государственного управления бюджетно-налоговыми отношениями / Е. В. Тарасова // Сборник научных работ серии "Государственное управление". – 2022. – № 25. – С. 215-222. – DOI 10.5281/zenodo.6631327. – EDN CCKUTK.
 9. Ткаченко, Р. В. Значение бюджетного регулирования для обеспечения государственного суверенитета: сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства / Р. В. Ткаченко // Журнал юридических исследований. – 2021. – Т. 6, № 2. – С. 137-149. – EDN JALJDQ.
 10. Ткаченко, Р. В. Современная концепция бюджетного регулирования в Российской Федерации / Р. В. Ткаченко // Вестник Московского университета. Серия 26: Государственный аудит. – 2022. – № 1. – С. 15-30. – EDN LLEAQE.

Conceptual Approach to the Development of Public Administration Mechanisms for Fiscal-Tax Relations

OI'ga E. Kirienko

PhD in Economics, Associate professor
Donetsk Academy of Management and Public Administration,
283015, 163a Chelyuskintsev str., Donetsk, Russian Federation;
e-mail: kirienko_2304@inbox.ru

Elena V. Tarasova

PhD in Economics, Associate professor
Donetsk Academy of Management and Public Administration,
283015, 163a Chelyuskintsev str., Donetsk, Russian Federation;
e-mail: tarasova_ev8@mail.ru

Abstract

In the context of modern economic instability, there is an obvious need to improve the mechanisms of public administration regarding fiscal-tax relations. A balanced fiscal-tax policy plays a key role in ensuring macroeconomic stability and sustainable economic growth. The main goal of the article is to develop conceptual approaches to the development of fiscal-tax mechanisms that contribute to the optimization of public administration in this area. Methods: The article uses methods of system analysis, comparison of theoretical and empirical data, as well as modeling of fiscal-tax processes. The authors rely on scientific work that studies the functioning of the fiscal system and conduct comparative studies of the best international practices for managing fiscal-tax relations. Results: Based on the conducted analysis, a conceptual approach is proposed that includes improving the regulatory framework, using modern technologies and management methods, as well

as enhancing interactions between various levels of government. Specifically, new coordination mechanisms between central and regional government bodies have been developed to more effectively allocate budgetary funds and regulate tax flows. The introduction of digital technologies for real-time monitoring and analysis of tax revenues is also proposed. Conclusion: As a result of the implementation of the proposed conceptual approach, it is planned to improve the transparency of fiscal procedures, increase tax collection, and enhance the efficiency of budget spending. This will create conditions for long-term financial stability and improve the resilience of the national economy to external shocks. The development of these management mechanisms requires further research and adjustments depending on changes in macroeconomic conditions.

For citation

Kirienko O.E., Tarasova E.V. (2024) Kontseptual'nyi podkhod k razvitiyu mekhanizmov gosudarstvennogo upravleniya byudzhetho-nalogovymi otnosheniyami [Conceptual approach to the development of public administration mechanisms for fiscal-tax relations]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (8A), pp. 577-583.

Keywords

Conceptual approach, public administration, fiscal-tax relations, development mechanisms, tax policy.

References

1. Aguzarova, L. A. Conceptual approaches to the concepts of tax and budgetary federalism / L. A. Aguzarova, M. I. Kulchiev // Bulletin of the K. L. Khetagurov North Ossetian State University. - 2023. - No. 4. - pp. 129-135. - DOI 10.29025/1994-7720-2023-4-129-135. - EDN QDNBUC.
2. Bataev, I. T. Development of inter-budgetary relations in Russia: from theory to practice / I. T. Bataev, R. R. Nasibullin, N. I. Obukhova // Economics and management: problems, solutions. - 2023. - Vol. 4, No. 4(136). - pp. 5-13. - DOI 10.36871/ek.up.p.r.2023.04.04.001. - EDN EJMMOM.
3. Beganskaya, I. Yu. Modern tools of state management of budgetary and tax relations / I. Yu. Beganskaya, E. V. Tarasova // Collection of scientific papers of the series "Public administration". - 2021. - No. 23. - pp. 29-37. - DOI 10.5281/zenodo.5797545. - EDN JPHDSP.
4. Buzdalina, O. B. Improvement of individual approaches to public administration of budgetary funds / O. B. Buzdalina // Audit statements. - 2023. - No. 4. - pp. 59-63. - DOI 10.24412/1727-8058-2023-4-59-63. - EDN IQUVVV.
5. Bykova, K. V. Budget rule: new guidelines / K. V. Bykova // Vector of Economics. - 2022. - № 7(73). - EDN SSHOIK.
6. Ermilov, V. G. Some historical aspects of the formation of the concept of interactive budgeting in public finance in Russia / V. G. Ermilov // Banking. - 2023. - No. 2. - pp. 41-45. - EDN GWIMEB.
7. Katov, V. V. The influence of inter-budgetary relations on the socio-economic development of the territories of the Russian Federation / V. V. Katov // Scientific notes. - 2022. - № 2(42). - Pp. 28-33. - EDN JIJLGR.
8. Tarasova, E. V. Analysis of the functioning of mechanisms of state management of budgetary and tax relations / E. V. Tarasova // Collection of scientific papers of the series "Public administration". - 2022. - No. 25. - pp. 215-222. - DOI 10.5281/zenodo.6631327. - EDN CCKUTK.
9. Tkachenko, R. V. The importance of budget regulation for ensuring state sovereignty: a comparative analysis of Russian and foreign legislation / R. V. Tkachenko // Journal of Legal Studies. - 2021. - Vol. 6, No. 2. - pp. 137-149. - EDN JALJDQ.
10. Tkachenko, R. V. The modern concept of budget regulation in the Russian Federation / R. V. Tkachenko // Bulletin of the Moscow University. Series 26: State Audit. - 2022. - No. 1. - pp. 15-30. - EDN LLEAQE.